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ΣΤΑΣΗ ΑΠΕΝΑΝΤΙ 
ΣΤΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ

Πώς πιστεύετε ότι πάνε 
τα πράγµατα γενικά στη χώρα µας;
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ΕΝΤΟΣ  Ή ΕΚΤΟΣ
Η χώρα πρέπει να παραµείνει 
ή να αποχωρήσει από τη ζώνη 
του ευρώ; 
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XΡΕΩΚΟΠΙΑ
Πόσο πιθανό θεωρείτε 
το ενδεχόµενο χρεωκοπίας 
της ελληνικής οικονοµίας;
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ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΑ ΕΞΟ∆ΟΥ
Πόσο πιθανό θεωρείτε 
το ενδεχόµενο εξόδου της 
χώρας από το ευρώ;

Τι από τα παρακάτω πιστεύετε, µε γνώµονα 
το προσωπικό σας συµφέρον, αλλά 
και το συµφέρον της οικογένειάς σας; 
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ΠΟΙΟ KOMMA ΜΠΟΡΕΙ
ΝΑ ΠΕΤΥΧΕΙ 
ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ 
ΣΤΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ

ΣΥΡΙΖΑ 24,4

Ν.∆. 17,7

ΠΑΣΟΚ 8,7

ANEΞΑΡΤΗΤΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ 4,3
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ΤΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΛΛΑΞΕΙ,
ΝΑ ΒΕΛΤΙΩΘΕΙ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΑ ΕΠΕΙΤΑ ΑΠΟ
ΣΚΛΗΡΗ ∆ΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗ

ΤΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ KATAΡΓΗΘΕΙ
ΕΝΤΕΛΩΣ ΚΑΙ ΣΤΗ ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΝΑ ΥΠΑΡΞΕΙ 
ΝΕΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΤΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ EΦΑΡΜΟΣΤΕΙ
ΩΣ ΕΧΕΙ ΧΩΡΙΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΕΙΣ

NAI  Ή ΟΧΙ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΣΤΟ ΕΥΡΩ
Εάν υποθέσουµε ότι 
γινόταν δηµοψήφισµα
και το ερώτηµα ήταν 
«Θέλετε η χώρα 
να παραµείνει στη ζώνη 
του ευρώ µε πλήρη 
εφαρµογή των 
οικονοµικών µέτρων 
του µνηµονίου που έχει
συµφωνηθεί µε την Ε.E., 
το ∆NT και την ΕKT;», 
ποια θα ήταν 
η απάντησή σας; 
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Εντολή για σκληρή διαπραγμάτευση των όρων του μνημονίου  
και όχι ακύρωσή του ζητεί η πλειοψηφία των πολιτών

«Nαι» στο ευρώ, 
«όχι» στα μέτρα...

 Συντριπτικά υπέρ του ευρώ (87,8%), αλ-
λά όχι με την εφαρμογή των οικονομικών μέ-
τρων που έχουν συμφωνηθεί (47,8%), εμφα-
νίζονται οι πολίτες!

Οι απαντήσεις των ερωτηθέντων στη δημο-
σκόπηση της MRB δίνουν ουσιαστικά την κα-
τεύθυνση στην οποία οφείλει να κινηθεί η νέα 
κυβέρνηση.

Μόνο τρεις στους δέκα πολίτες (πο-
σοστό 29,3%) ζητεί κατάργηση 
ή ακύρωση του μνημονίου, 
το οποίο να αντικατασταθεί 
από μια νέα οικονομική πο-
λιτική. Αντιθέτως, το 65,5% 
θεωρεί ότι το μνημόνιο πρέ-
πει να αλλάξει και να βελτι-
ωθεί ουσιαστικά, έπειτα από 
σκληρή διαπραγμάτευση. Την 
πιστή εφαρμογή του μνημονί-
ου, χωρίς αλλαγές ή βελτιώσεις, 
επιθυμεί το 2,6%.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει η τοποθέτηση των 
πολιτών στην ερώτηση «Ναι ή όχι στην παραμο-
νή στο ευρώ, με πλήρη εφαρμογή των μέτρων 
που συμφωνήθηκαν;». Το 47,8% λέει «όχι», ενώ 
το 41,7% απαντά «ναι». Οι ψηφοφόροι των δύο 
πάλαι ποτέ ισχυρών κομμάτων -το 83,3% της 
Ν.Δ. και το 66,7% του ΠΑΣΟΚ- απαντούν στην 

πλειοψηφία τους «ναι». Αντιθέτως, «όχι στην 
παραμονή στο ευρώ με πλήρη εφαρμογή των 
μέτρων» λένε οι περισσότεροι ψηφοφόροι του 
ΚΚΕ (72,4%), της Χρυσής Αυγής (72%), του 
ΣΥΡΙΖΑ (70,5%), της ΔΗΜΑΡ (65,5%) και των 
Ανεξάρτητων Ελλήνων (55%).

Σε ποσοστό 24,4%, οι πολίτες θεωρούν ότι 
ο ΣΥΡΙΖΑ είναι το κόμμα που μπορεί να πετύ-

χει ουσιαστικές αλλαγές στο μνημόνιο. 
Ακολουθεί το... «κανένα» με 22,5% 

και μετά η Ν.Δ. με 17,7%.
Προφανώς, η ακυβερνησία 

των τελευταίων εβδομάδων 
είναι η αιτία που η απαισιο-
δοξία των πολιτών για την 
εξέλιξη των πραγμάτων στη 
χώρα έφθασε στο δεύτερο 

υψηλότερο ποσοστό (95%) 
από τον Φεβρουάριο του 2010! 

Αντιθέτως, υπάρχει... αισιοδοξία ως 
προς την παραμονή μας στο ευρώ: το 

57,7% των πολιτών θεωρεί απίθανη την έξο-
δό μας από το κοινό νόμισμα, έναντι του 38% 
που τη θεωρεί πιθανή. Πάντως, σε υψηλά πο-
σοστά κυμαίνεται ακόμα το ποσοστό (55%) 
όσων θεωρούν πιθανή τη χρεωκοπία, έναντι 
του 40,6% που τη χαρακτηρίζει όχι και τόσο ή 
καθόλου πιθανή.
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Μέχρι πριν από λίγες εβδομάδες, εί-
τε στις προεκλογικές πολιτικές έρευνες εί-
τε -ακόμη περισσότερο- στις ίδιες τις εθνι-
κές εκλογές, τα κύρια κόμματα που προ-
ηγούντο δεν κατάφερναν ούτε να ξεμυτί-
σουν πάνω από το 20%, ενώ σήμερα εμ-
φανίζουν μια συνεχόμενη αυξητική δυ-
ναμική. Η Νέα Δημοκρατία βρίσκεται στο 
27,1% και ο ΣΥΡΙΖΑ στο 25,6%, σχεδόν 10 
ποσοστιαίες μονάδες πάνω από τα εκλογι-
κά τους ποσοστά.

Η νέα πόλωση που διαγράφεται, προφα-
νώς, έχει αντίκτυπο στα μικρότερα κόμμα-
τα, τα οποία ζορίζονται αρκετά, με την πίε-
ση να κορυφώνεται επί του ΚΚΕ (5,2%), το 
οποίο σχεδόν πάντα αποτελούσε τη «στα-
θερά» στο ελληνικό πολιτικό σκηνικό.

Παράλληλα, ενδιαφέρον έχει η δυναμι-
κή που εμφανίζει ο συνδυασμός Δράση - 
Δημιουργία Ξανά που, με βάση τη σημερι-
νή «φωτογραφία» του εκλογικού τοπίου, 
ξεκινά με προϋποθέσεις εισόδου στη Βου-
λή (4,4%). Το πλαίσιο που δημιουργεί την 
παραπάνω εικόνα θέτουν οι διαστάσεις/
ερωτήσεις που σκιαγραφούν τα διλήμματα 
των εκλογών: ευρώ - δραχμή, μνημόνιο - 
αντιμνημόνιο. Η αφηγηματική που έχει στο 
μυαλό του ο μέσος Ελληνας πολίτης ξε-
κινάει από το θηριώδες δεδομένο ότι -κα-
τά 88%- η χώρα πρέπει να παραμείνει στο 
ευρώ. Την ίδια στιγμή, πιστεύει -κατά 58%- 
ότι η Ελλάδα θα καταφέρει να παραμείνει 
στην ευρωζώνη. Παρ’ όλα αυτά, το «θα κα-
ταφέρει να παραμείνει», αν και πλειοψηφι-
κό, είναι 30% χαμηλότερο από το «πρέπει 
να παραμείνει». Αδιαμφισβήτητη όμως εί-
ναι (65,5%) η επιθυμία των πολιτών να αλ-
λάξει το μνημόνιο και να βελτιωθεί ουσια-
στικά έπειτα από σκληρές διαπραγματεύ-
σεις. Ο πολωμένος αγώνας δρόμου των 
δύο διεκδικητών, Ν.Δ. και ΣΥΡΙΖΑ, καταλή-
γει τελικά στην κατάκτηση της ισορροπίας 
μεταξύ της παραμονής της χώρας στο ευ-
ρώ και της «εφικτότητας» μιας ουσιαστικής 
βελτίωσης του μνημονίου μέσα από σκλη-
ρές διαπραγματεύσεις που δεν θα ρισκά-
ρουν την έξοδό μας από την ευρωζώνη.  

Νέος δικομματισμός

*Διευθύνων σύμβουλος της MRB Hellas
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